
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Matthias Seestern-Pauly, Katja Suding, Grigorios Aggelidis, 
Renata Alt, Nicole Bauer, Jens Beeck, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), 
Mario Brandenburg (Südpfalz), Sandra Bubendorfer-Licht, Dr. Marco Buschmann, 
Hartmut Ebbing, Dr. Marcus Faber, Otto Fricke, Thomas Hacker, Reginald Hanke, 
Peter Heidt, Katrin Helling-Plahr, Markus Herbrand, Katja Hessel, Ulla Ihnen, 
Dr. Marcel Klinge, Dr. Lukas Köhler, Carina Konrad, Konstantin Kuhle, Ulrich 
Lechte, Michael Georg Link, Alexander Müller, Dr. Martin Neumann, Judith 
Skudelny, Dr. Hermann Otto Solms, Dr. Florian Toncar, Gerald Ullrich, Sandra 
Weeser, Nicole Westig, Katharina Willkomm und der Fraktion der FDP

Entwicklung Freiwilligendienste 2020

Unsere Gesellschaft lebt auch vom freiwilligen Engagement ihrer Bürgerinnen 
und Bürger. Aus Sicht der Fragesteller ist die Entwicklung der Freiwilligen-
dienste von großer Bedeutung.
Insbesondere unter den Vorzeichen der Corona-Pandemie und den daraus er-
wachsenden Auswirkungen auf die Freiwilligendienste ist es aus Sicht der 
Fragesteller geboten, die Entwicklungen und Maßnahmen der Bundesregierung 
im Zusammenhang mit den verschiedenen Freiwilligendiensten zu erfragen.
Die Maßnahmen zur Einschränkung der Corona-Pandemie zeigen nach Ansicht 
der Fragesteller unterschiedliche Auswirkungen auf freiwilliges Engagement. 
Auf der einen Seite ist die Bereitschaft hoch, im Rahmen der Pandemie-
Beschränkungen Einsatz für vulnerable Gruppen und andere Hilfsbedürftige zu 
zeigen. Dies gilt es aus Sicht der Fragesteller unbedingt zu unterstützen. Auf 
der anderen Seite bedeuten die Beschränkungen der internationalen Mobilität 
auch bedeutende Auswirkungen auf internationale Freiwilligendienste. Die 
Übernahme der EU-Ratspräsidentschaft ist hier aus Sicht der Fragesteller eine 
große Chance für die Bundesregierung, um im Bereich der Freiwilligendienste 
auf europäischer Ebene zu einheitlichen Lösungen zu kommen.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie viele Bundesfreiwilligendienstleistende gab es nach Kenntnis der 

Bundesregierung seit 2018 (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?
 2. Wie viele Dienstleistende im Rahmen des Freiwilligen Sozialen Jahres 

(FSJ) gab es nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2018 (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln)?

 3. Wie viele Dienstleistende im Rahmen des FSJ haben nach Kenntnis der 
Bundesregierung eine Stelle im Ausland angetreten (bitte für die Jahre seit 
2018 sowie nach Zielländern aufschlüsseln)?
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 4. Wie viele Dienstleistende im Rahmen des Freiwilligen Ökologischen 
Jahres (FÖJ) gab es nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2018 (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)?

 5. Wie viele Dienstleistende im Rahmen des FÖJ haben nach Kenntnis der 
Bundesregierung eine Stelle im Ausland angetreten (bitte für die Jahre seit 
2018 sowie nach Zielländern aufschlüsseln)?

 6. Wie viele Dienstleistende im Rahmen des FSJ und des Bundesfreiwilligen-
dienstes (BFD) gab es nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2018, die 
bei der Betreuung von Seniorinnen und Senioren eingesetzt wurden (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)?

 7. Wie viele Dienstleistende im Rahmen des BFD gab es nach Kenntnis der 
Bundesregierung seit 2018, die über 50 Jahre alt waren (bitte nach Jahren 
aufschlüsseln)?

 8. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausgaben des Bun-
des pro Platz im BFD (bitte für die Jahre seit 2018, die Art des Dienstes 
und nach Altersstruktur aufschlüsseln)?

 9. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausgaben des Bun-
des pro bereitgestelltem Platz im Rahmen des FSJ und des FÖJ (bitte für 
die Jahre seit 2018 und nach Altersstruktur aufschlüsseln)?

10. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Gesamtausgaben 
des Bundes für den BFD und das FSJ sowie FÖJ (bitte für die Jahre seit 
2018 aufschlüsseln)?

11. Welche Finanzmittel wurden nach Kenntnis der Bundesregierung vom 
Bund bereitgestellt (bitte für die Jahre seit 2018 nach BFD sowie FSJ und 
FÖJ unter Angabe der entsprechenden Haushaltstitel aufschlüsseln und 
nach eingestellten und tatsächlich abgeflossenen Mitteln unterscheiden)?

12. Wie viele eingeleitete Bewerbungen führten nach Kenntnis der Bundes-
regierung nicht zu einem Antritt der Stelle beim FSJ bzw. FÖJ (bitte für 
die Jahre seit 2018 aufschlüsseln)?

13. Wie viele Teilnehmende an internationalen Freiwilligendiensten sind im 
Zuge der Corona-Pandemie unter Beteiligung der Bundesregierung in die 
Bundesrepublik zurückgeholt worden (bitte nach Freiwilligendienst, Staat 
sowie Datum der Ankunft in der Bundesrepublik aufschlüsseln)?

14. Welche Maßnahmen hat die Bunderegierung im Zusammenhang mit der 
Corona-Pandemie ergriffen, um die Strukturen der internationalen Frei-
willigendienste zu erhalten?

15. Welche Maßnahmen hat die Bundesregierung ergriffen, um auch im Zu-
sammenhang mit Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie die 
Stärkung von Freiwilligendiensten voranzutreiben?

16. Welche Maßnahmen und Gespräche plant die Bundesregierung im Rah-
men der EU-Ratspräsidentschaft durchzuführen, um grenzübergreifendes 
freiwilliges Engagement EU-weit zu gewährleisten?

Berlin, den 17. September 2020

Christian Lindner und Fraktion
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